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Α. Πρόλογος 

Με το παρόν πόνημα επιχειρούμε την σκιαγράφηση της προσωπικότητας 
του εθνομάρτυρα αγίου Κοσμά του Αιτωλού [1]. Θα προσπαθήσουμε να 
τον παρατηρήσουμε από τη σκοπιά του ιεροκήρυκα και του παιδαγωγού 
[2]. Ταυτόχρονα παρουσιάζουμε την ιεραποστολική και μαρτυρική του 
μορφή, την συμβολή του στην αναθέρμανση της Εθνικής συνείδησης του 
Γένους των Ελλήνων, σε μια χρονική περίοδο κατά την οποία το Ελληνικό 
Έθνος διήγαγε τις πλέον δυσχερείς καταστάσεις των μακροχρόνιων 
περιόδων της ιστορίας του [3].

Αναδείχθηκε ένας από τους μεγαλύτερους πρωτεργάτες του Γένους μας, οι οποίοι 
προετοίμασαν και εξασφάλισαν την απελευθέρωσή του. Άλλωστε, σκοπός της όλης 
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ιεραποστολικής δραστηριότητας του Πατροκοσμά ήταν να προσφέρει «την 
εσωτερική – καρδιακή -απελευθέρωση του λαού, χωρίς την οποία καμία ελευθερία 
δεν έχει σημασία και αξία. Με αυτόν τον τρόπο, ο άγιος, επεδίωκε τον 
αναβαπτισμό του λαού στην Ορθόδοξη παράδοσή του, θέτοντας τα θεμέλια της 
νεώτερης ελληνικής κοινωνίας» [4].

Ο νεομάρτυρας [5], ισαπόστολος [6] και προφήτης [7] άγιος Κοσμάς [8] τον 18ο 
αιώνα [9] για χάρη της Εκκλησίας, πρόσφερε ακόμα και τον ίδιο του τον εαυτό 
[10]. Υπήρξε πολύπλευρη και πολυσχιδής προσωπικότητα, με ακαταμάχητες 
διαθέσεις αυτοπροσφοράς προς την Ορθόδοξη Εκκλησία και προς τον άνθρωπο. Με 
την πνευματικότητά και τους μακροχρόνιους αγώνες του συνετέλεσε στην 
αφύπνιση του σκλαβωμένου Ελληνικού Έθνους. Δικαίως, χαρακτηρίσθηκε 
ενσαρκωτής της αυθεντικής Ελληνορθόδοξης παράδοσης και πατέρας της εθνικής 
ενότητας. Άλλωστε, ο Κοσμάς αποτελεί μια προσωπικότητα, η οποία παραμένει 
πάντοτε ένα εξαίρετο παράδειγμα ορθόδοξης αγιότητας και αξιοζήλευτου 
παιδαγωγικού φρονήματος [11].

Β. Εισαγωγή

Η μελέτη μας έρχεται ως απάντηση στην σημερινή κρίση των ανθρωπίνων 
σχέσεων αλλά και στα προβλήματα του σύγχρονου ανθρώπου. Σύμφωνα πάντα με 



τον Κοσμά, οι διαπροσωπικές σχέσεις δεν συνιστούν έκφραση κοινωνικότητας. 
Στηρίζονται ουσιαστικά και έμπρακτα στην αγάπη, η οποία μεταφράζεται σε έργα 
εμπνεόμενα από τον προσωπικό σύνδεσμο και την προσωπική επικοινωνία με τον 
Χριστό. Κανένα άλλο σύστημα ή θεωρία δεν διαθέτει τον ακαταγώνιστο 
παράγοντα που ονομάζεται διαπροσωπικές σχέσεις, τον οποίον διαθέτει η 
Εκκλησία. Μόνο η Εκκλησία δύναται ικανή να διακανονίσει και να επηρεάσει κατά 
τον πλέον αριστοτεχνικό τρόπο τις διαπροσωπικές σχέσεις των ανθρώπων. Η 
επικοινωνία, μέσω των στηριζόμενων στην αγάπη διαπροσωπικών σχέσεων, 
καθίσταται θεοειδής.

Ο άγιος Κοσμάς επικοινωνούσε με τον λαό του Θεού, αλλά και τις διάφορες 
κατηγορίες ανθρώπων μέσω των διαπροσωπικών σχέσεων [12]. Το υψηλό επίπεδο 
της επικοινωνιακής του ικανότητας αποτελεί ένα από τα κυριότερα 
χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του. Αυτό, φαίνεται ξεκάθαρα μέσα από τις 
διάφορες διδαχές του και την ανταπόκριση σε αυτές των ακροατών. Το 
περιεχόμενο των διδαχών του, όπως διαφαίνεται από παιδαγωγικής πλευράς, 
αποτελεί το θεμέλιο και τη βάση της επικοινωνίας μέσω των οποίων εντάσσεται η 
καλλιέργεια προσωπικών σχέσεων του αγίου με τους ακροατές των ομιλιών του.

Οι διαπροσωπικές σχέσεις έγιναν αντικείμενο μελέτης από την Παιδαγωγική 
Επιστήμη, την Ψυχολογία και την Κοινωνιολογία. Η ανάγκη για επικοινωνία 



αποτελεί επιτακτικό αίτημα για την ανθρώπινη ύπαρξη. Τελευταία, έχει διεισδύσει 
στην κοινωνία μας μια σοβαρή αρρώστια, η οποία προέρχεται από την Δύση και 
ονομάζεται Ναρκισιστικός Ατομικισμός. Ο άνθρωπος, δηλαδή, δύναται από μόνος 
του να καταφέρει τα πάντα χωρίς την βοήθεια του Θεού, πρωτίστως, αλλά και 
των συνανθρώπων του. Στις μέρες μας, γίνεται πολύς λόγος για άκρατο 
ατομικισμό. Η αλλοπρόσαλλη κοινωνία της ανασφάλειας, του εγωισμού και της 
φιλαυτίας, οδήγησε τον σύγχρονο άνθρωπο δέσμιο στην αμαρτία, στον φόβο και 
στις ενοχές [13].

Ο άνθρωπος θέλησε να απομακρυνθεί από την κοινωνία με τον Θεό. Ο τρόπος της 
συμπεριφοράς του, όμως, τον απομάκρυνε από την γνήσια δημιουργία, ενότητα και 
χαρά που είναι καταστάσεις, οι οποίες απορρέουν μόνο από την γνήσια 
επικοινωνία του ανθρώπου με τον Θεό και τον συνάνθρωπο. Με αυτόν τον τρόπο, 
υπέστη τον πνευματικό θάνατο και την πνευματική κακοποίηση γενόμενος έρμαιο 
των παθών και των επιθυμιών του. Κατέστη, πλέον, ένας μοναχικός οδοιπόρος 
έχοντας στο σακί του τις τρείς ερωμένες του που είναι η φιλαργυρία, η φιληδονία 
και η φιλαυτία.

Γι’ αυτό το λόγο, κοινωνία μακριά από το θέλημα του Θεού παρουσιάζει την εικόνα 
των κόκκων της άμμου, οι οποίοι αναρίθμητοι όντως συνυπάρχουν, χωρίς να έχουν 
όμως τίποτα το κοινό. Παρουσιάζονται παντελώς όμοιοι μεταξύ τους, τόσο, που 
θα περίμενε κανείς να αποτελούν ένα πλήρες συμπαγές σώμα. Και όμως, η 
ομοιότητα τους και η ταύτιση δεν γεννά την ενότητα. Έτσι, ακριβώς, είναι και η 
ανθρώπινη κοινωνία. Έχει την ενότητα των μελών της, αλλά στην 
πραγματικότητα η σύγχρονη κοινωνία είναι εντελώς διασπασμένη, ανταγωνιστική 
και κατακερματισμένη [14].
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